

# 左翼候選人挑戰政治世家 深受各大學校園民調支持

本報訊：左翼候選人在2025年大選中挑戰政治世家。人民力量黨（Partido Lakas ng Masa）的萊奧迪·黎虞斯曼（Leody De Guzman）在與勞工律師盧克·伊斯比里度（Luke Espiritu）的終場集會上表示，若由年輕人決定，第20屆國會參議院應有工人、農民和群眾領袖的席位。

大學校園的非正式調查和模擬投票顯示進步派候選人表現良好，包括黎虞斯曼、伊斯比里度、勞工律師索尼·馬圖拉（Sonny Matula）以及另一左翼聯盟愛國政團（Makabayan Bloc）的參議員候選人。

儘管如此，左翼候選人仍面臨資源匱乏、被指控為菲共分子、「勝選可能性」質疑，甚至被陰謀論指稱參選只是為了破壞「真正」反對派的機會。

他們在選前民調中也落後於「新菲律賓聯盟」（Alyansa Para sa Bagong Pilipinas）和菲人民主力量黨（PDP-Laban）的候選人，這兩個派系來自分裂的團結團隊（UniTeam）。

人民力量黨和愛國政團在各自的終場集會上表示，能完成全國性競選活動本身就是

勝利。前國家第一黨（Bayan Muna）眾議員泰迪加西紐（Teddy Casiño）談及推出來自人民組織的11人參選名單時說：「我們撼動了這個腐敗體制的根基。」

人民力量黨僅支持兩位參議員候選人，但競選熱情不減。愛國政團和人民力量黨將自己定位為替代選擇，對抗主導選舉職位且影響力持續增長的政治家族候選人。

加西紐表示，這一信息在他們走訪的社區引起共鳴。「在那裡我們感受到並不孤單。人民與我們同在，和我們一樣渴望真正的改變。他們也希望結束政治世家的主導地位。」

黎虞斯曼在人民力量黨集會上指出，物價、工資和工作保障等問題只是由政治世家、傳統政客和精英掌控的政府所產生的結果。

伊斯比里度表示，政治世家對選舉勝利過於自信，以致一些候選人甚至懶得提出政綱。「就像在說『我不在乎你的問題。即使我會喵喵叫……我知道你會投給我』。」

選舉季也為候選人及其支持者提供了

機會，不僅競選參議員席位，還倡導長期議題，如爭取每日1,200披索的生活工資（幾乎是大岷區645披索最低工資的兩倍）。

五一工會（KMU）秘書長傑羅姆·阿多尼斯（Jerome Adonis）回憶與潛在選民的對話時說：「我們從呂宋、未獅耶到棉蘭佬的競選活動充滿希望和願望。」

他舉例說，怡朗省埃斯坦西亞的一位母親表示，1,200披索的日薪意味著她作為海外菲勞的女兒本可以留在國內；對南古島市的一位母親來說，這意味著有更多閒暇時間陪伴孩子；對武六干省的一位魚販而言，這意味著更多銷售，因為更多人能負擔得起。

他說：「這就是為什麼我們應該選出能幫助我們實現這些夢想和願望的參議員。」

伊斯比里度引用社會氣象站4月份的調查稱，約90%的受訪者表示會支持倡導工人權利的候選人。他說，無論民調結果如何，他相信這種情緒是真實且持久的。

他說：「這不需要援助，也不需要恐嚇、買票或網軍農場的影響。」

無論勝敗，鬥爭都將繼續。儘管對勝利

抱有希望，這些活動人士表示，選舉失敗不會讓他們退縮。黎虞斯曼說：「如果我們輸了，我們不會絕望，因為我們不是只在選舉期間出現、揮舞旗幟並與我們共度時光的傳統政客。」

他說，選舉也是為了幫助群眾運動推廣其原則和主張，他的團體已經做到了這一點。與此同時，伊斯比里度對公開支持進步和左翼候選人的年輕人保持希望，稱他們是未來最終社會變革的堅實基礎。

「我們獲得的支持是自願的，不是買來的，而是源自原則。這種支持是強烈而真誠的。」愛國政團所屬團體也將繼續組織活動，無論選舉結果如何。愛國政團總理、新愛國聯盟（Bayan）主席小雷納托·黎耶斯（Renato Reyes Jr.）表示，計順市終場集會的大量人群證明了他們的決心。

他補充說：「我們仍然在這裡，我們沒有消失的計劃。他們無法抹去我們。看看我們這裡有多少人。這就是我們播下的種子，這就是我們將收穫的，這就是我們在這次選舉中的勝利。」

## 選署允許國際觀察員投票結束後進入觀摩

本報訊：選舉署署長加西亞（George Garcia）表示，在菲國於今天舉行全國及地方中期選舉時，國際觀察員在場並非干預行為。

加西亞在確認又有52名國際觀察員——特別是來自巴布亞新幾內亞、泰國、印尼、俄羅斯、中國台灣地區、亞美尼亞和塔吉克斯坦的觀察員——已抵達菲國觀摩5月12日選舉時作出上述表態。

他於5月10日週六接受採訪時說：「我們對此感到高興，因為在某種程度上，這只是他們希望了解我們的應對情況的一個象徵，看看是否真的有所改善，有哪些問題，有哪些不同之處。這不是干預，我們不認為這是在干預選舉，因為最終他們只是觀察，或許會提出一些建議。是否接受，仍然取決於我們自己。」

他表示，這52名國際觀察員是由選舉署邀請的，以展示「我們的選舉是透明和開放的」。

他補充說：「這意味著在談論選舉時，我們沒有什麼可隱瞞的。」

加西亞表示，其他國家也會邀請菲律賓觀摩他們的選舉，並舉例羅馬尼亞最近邀請了菲方觀摩其總統選舉。

他說：「菲律賓總是受邀觀察一些國家舉行的選舉，無論是全國還是地方選舉。」

「我們希望他們能有所借鑑，或許我們正在實施的新做法、新方法可供他們參考，這也有助於完善他們的民主制度。同樣地，當我們前往觀摩他國選舉時，也會關注其選舉中值得我們學習的優點。」

加西亞表示，外國觀察員在投票時不得進入投票站，但在投票結束後可以進去觀摩點票和計票等。

他上週五表示，選舉署歡迎美國共和黨派出的觀察員。

他補充說：「幾天前，我前往美國大使館會見了60名觀察員，他們將被派往全國各地觀摩選舉。」

5月7日，歐盟也派遣了約104名「短期」觀察員，監督5月12日的選舉進程。

這些觀察員將在投票、自動計票和結果統計期間，分佈於全國各城市及鄉村地區。

歐盟還派遣了72名長期觀察員，兩人一組觀摩選舉，覆蓋包括穆斯林棉蘭佬摩洛自治區在內的全國所有地區。

## 選署促警方無令狀逮捕買票者

本報訊：2025年全國及地方中期選舉前夕，選舉署呼籲菲國警對買票現行犯實施無令狀逮捕。

選舉署署長加西亞（George Garcia）週日保證，將「全力保護」因執行無令狀逮捕而可能面臨法律後果的警員，並強調此舉符合法律規定。

加西亞說：「無令狀逮捕是允許的，這是依據1987年憲法及大法院判決，特別是當逮捕對象為現行犯或犯罪行為當場被逮捕時。」他補充：「我們授權菲國警作為執法代理人，必須制止買票行為。即使沒有逮捕令也應實施逮捕，因這屬於公然在我們眼前發生的犯罪行為。」

加西亞表示，即便是賣票者也可能遭逮捕，最高可面臨6年監禁刑期。

他同時呼籲民眾對買票賣票行為進行錄影取證。

他強調：「若遭起訴，不僅面臨監禁，還將被永久剝奪擔任公職資格。」

選務機構已於2月通過決議，允許執法人員對現行犯買賣票行為實施無令狀逮捕。



5月10日，一名騎手停在計順市一所小學前，該學校將作為中期選舉的投票站。弱勢群體（老年人、孕婦、殘障人士及至少一名陪同者）可在凌晨5點至7點專屬時段投票，普通選民投票時間為早上7點至晚上7點。

## 選署收到逾600宗買票案

本報訊：選舉署週日表示，在2025年中期選舉前已收到超過600起買票案件舉報。

選舉署表示，最初有超過500起買票案件正在調查中，但最近又增加了100多起。

選舉署主席喬治·歐文·加西亞在接受採訪時說：「我們不會馬虎執法。必要時我們會取消資格，即使你們已經當選。就算你們落選，我們也會追查，因為我們可以在這項犯罪發生後五年內提出選舉犯罪指控。」

加西亞還暗示，他們知道5月10日和11日在計順市發生的涉嫌買票事件。

他說：「我知道在計順市，從昨天早上開始就排起了長隊。我們知道所有涉及的政治人物是誰。甚至還有一名國會議員候選人。因此，他們可以預期我們會發出說明令。」

當被問及哪個地區買票案件最猖獗時，加西亞表示國家首都地區最嚴重。

他說：「確實是在國家首都區，然後是三寶顏市，還有描查安省的利邁，內湖省。這些案件沒有停止，因為第三區也有，從武六干省和其他地方開始。」

與此同時，加西亞也呼籲政治人物在選舉中保持公平。

他在新聞稿中說：「我們呼籲你們——要公平。遵守規則。尊重程序，最重要的是尊重菲律賓人民。公共服務應該體現誠實、紀律和謙遜。」

他補充說：「我們衷心感謝那些以尊嚴領導競選活動、遵守規則並尊重我們選民的候選人。你們提醒了我們應該實行什麼樣的候選人。」

加西亞表示，即便是賣票者也可能遭逮捕，最高可面臨6年監禁刑期。

他同時呼籲民眾對買票賣票行為進行錄影取證。

他強調：「若遭起訴，不僅面臨監禁，還將被永久剝奪擔任公職資格。」

選務機構已於2月通過決議，允許執法人員對現行犯買賣票行為實施無令狀逮捕。

托雷稱，執法人員於5月7日對位於班牙省仙西蒙市Global Aseana商業園區1期及Golden Sun 999的倉庫進行了突擊檢查。

## 警方沒收近億元冒牌Crocs拖鞋

本報訊：刑偵組5月10日表示，警方在邦牙省三處倉庫查獲價值約9300萬披索的假冒品牌鞋類產品。

刑偵組組長托雷（Nicolas Torre III）表示，其執法人員會聯同當地警方及鞋業公司Crocs的代表，持法院針對違反第8293號共和國法令或《菲律賓知識產權法典》之情況所簽發的搜查令開展了此次行動。

托雷稱，執法人員於5月7日對位於班牙省仙西蒙市Global Aseana商業園區1期及Golden Sun 999的倉庫進行了突擊檢查。

領導。」

「真實選舉法律網絡」（LENTE）5月11日表示，2025年地方及全國中期選舉已記錄近100宗買票案件。

LENTE執行主任卡里托斯律師（Rona Ann Caritos）指出，買票行為從描籠涯辦公室、選民住家到最後一刻的造勢大會均有發生。

卡里托斯表示：「民眾應提高警覺，因這是候選人為確保選票及勝選的最後手段。」

她特別提到，上週五晚間通報的買票案件數量急遽上升。

卡里托斯強調，買票是菲律賓選舉的「重大」問題，地方候選人比全國性候選人更為猖獗。

她補充說：「即使選後我們仍持續監控買票行為，因這不僅發生在選前和投票日當天，選後同樣可能出現。」

根據LENTE接獲的報告，70%涉及買票行為，30%屬濫用公帑案件。

卡里托斯指出：「買票是嚴重問題，濫用公帑同樣嚴重。但民眾往往將獲取政府資源視為現任官員優勢，認為這屬選舉常態。」

她特別強調，候選人在競選期間參與社會福利計劃款項發放，即構成濫用公帑行為。

選舉署早前表示，其「反賄選委員會」已接獲超過400起涉及2025年大選的買票、賣票及濫用公帑舉報。

托雷指出，首個倉庫查獲價值3670萬披索的假冒鞋類產品，第二個倉庫查獲價值2770萬披索的侵權商品，第三個倉庫則查獲約2850萬披索各類假冒「Crocs」鞋品。

托雷表示：「行動小組同時查扣了用於製造及複製涉嫌假冒鞋品的原材料。」

他強調：「通過查扣這些涉嫌商標侵權的鞋類產品，我們有效保障了科學家、發明家、藝術家及其他傑出公民對其知識產權與創作的專屬權利，同時遏制了不正當競爭行為。」

## 宗教領袖促選舉署阻止明日張膽買票

本報訊：蜂牙絲蘭牙省宗教領袖敦促選舉署立即對該省第六選區的據稱「猖獗且明日張膽買票行為」採取行動。

來自塔尤格、烏明彥、仙沓瑪利亞、巴倫奇、羅薩禮斯和仙棉訖等地的教會領袖在致選舉署署長加西亞（George Garcia）的聯署信中，對有關「部分候選人涉嫌向每位選民派發3000披索，以換取對其的投票」的報告表達「深切憂慮」。信中指出，這種買票行為「令人震驚且不安」。

信中補充說：「但更令人擔憂的是，買票行為正侵蝕我們社區的道德根基。」

該團體質疑當局在選舉違規報告頻傳的情況下，卻未見任何逮捕行動或具體措施。

聯署者包括基督基督教會塔尤格分會牧師雷納托·利庫安、恩典福音教會諾拉·薩利納斯牧師、菲律賓聯合基督教會塞維利亞諾·廷特羅牧師，以及加略山浸信會希拉·德拉·古律斯牧師。

此前，眾議員瑪琳·連·普里米西亞斯——阿加巴斯（Marlyn “Len” Primicias Agabas）已致函選舉署，要求對該選區「肆無忌憚」的買票行為採取行動，她直接指控與眾議員候選人吉爾伯特·埃斯特雷亞（Gilbert Estrella）結盟的某些政治人物涉嫌買票。